

新疆按下职工技能提升“快进键”——

培训难、取证难，看这些题怎么解

阅读提示

为打造“金蓝领”，新疆开展职工职业技能提升行动，旨在全面提升劳动者职业技能水平和就业创业能力。

企业技能人才占比偏低，优质培训资源短缺，企业积极性不高等，这些问题如何破解？新疆通过充分发挥政府引导作用、企业主体作用和技工院校基础作用，创新培训补贴政策落实机制，根据不同群体的特点，提供有针对性的职业技能培训。有技术工人讲道：“通过培训我们技能有了很大的提升，这等于让我们进一步捧稳手中的饭碗。”



家，接受职业培训人员每年1万多人。这就对培训机构提高培训效率、效果和质量，加快人才培养提出了更高的要求。“昌吉职业培训云平台”，是昌吉市人社局委托专业技术公司研发，是推动云计算、大数据、移动智能终端等在职业技能培训领域应用的一次尝试。

在推进职业技能提升行动中，新疆优质培训资源短缺的问题日益凸显。为了解决这一问题，新疆发挥政府引导作用，整合资源，积极开展适应岗位需求和发展需求的职工技能培训。

企业积极性如何激发

去年10月，龙本强领到由特变电工股份有限公司颁发的绕线工高级工等级证书。这是自治区第一批由民营企业认定的职业技能等级证书。

作为推进职业技能提升行动的重要举措，新疆制定出台了企业技能人才自主评价办法，在全区选择22家企业和单位开展技能人才自主评价试点，进一步激发了企业作为职业技能培训主体的积极性。

新疆职业技能提升行动开展以来，14个地州市全部印发了具体措施，举办技能提升行动专题培训班。同时，在各类企业积极推行新型学徒制，大幅提高技能人才培训补贴标准。依托自治区职业培训信息管理系统，对职业技能培训管理和补贴资金审核实行全过程信息化实名制管理。截至目前，基本实现全区职业培训管理机构和职业培训机构全覆盖，职业培训补贴“凡补必进，不进不补”。

新疆把贫困劳动力培训作为重点，对贫困家庭劳动力分层分类组织开展针对性培训。克孜尔汗·哈买提是昭苏县库尔克勒德克村居民，会在村子里帮别人家盖房子做泥瓦工，但现在房屋都是钢筋铁架结构，他逐渐失去了用武之地。通过45天的焊工技能培训他拿到焊工证，“现在每天的收入会提高100元左右。”

根据新疆印发的实施职业技能提升行动实施方案，计划至2021年，全区补贴资金13.6亿元。通过充分发挥政府引导作用、企业主体作用和技工院校基础作用，根据不同群体的特点，提供有针对性的职业技能培训，创新培训补贴政策落实机制，提升资金使用质量。

“培训课程安排合理，培训内容丰富，针对性强，可以把学到的理论知识加以运用，提高我们工作的效率和质量。”新疆众合和股份有限公司一线技术岗位职工黄学进参加了企业新型学徒制暨高技能人才培训班后表示。

优质培训资源从何处寻

1月中旬，“昌吉职业技能云平台”正式上线，实现了昌吉市“互联网+职业培训”新模式。据了解，这种新模式打破了时间和空间限制，以学员体验和学员参与为核心，建立起以学员为中心的学习生态圈，实现“随需而动、随手而得、如影随形”，用最低的成本、最高的效率为企业、学员创造最大价值。

目前昌吉市共有各类职业培训机构44

企业技能人才占比怎样提高

新疆准东开发区是国家大型煤炭煤电煤化工和硅基新材料产业基地，现有企业800余家，职工7.2万人。然而，技能人才占企业职工总数的比例不足15%，培训需求巨大。由于远离城市，准东开发区企业组织培训和技能鉴定要到200公里以外的乌鲁木齐市、昌吉州进行，招工难、培训难、取证难问题十分突出，企业职工平均流失率达到20%~40%。

对此，自治区人社厅组织5家技工院校校长，专门到准东开发区与企业对接校企合作和职工培训，并与该区签订合作框架协议，支持准东开发区推进职业技能提升行动，帮助企业开展职工培训。根据合作协议，5家技工院校将在准东开发区设立分校，实施以“联合招生招工、联合培养、一体化育人”为主要内容的技能人才培养模式，开展企业新型学徒制培训，形成校企合作、共同育人、共同发展长效机制。准东开发区计划3年开展职业技能培训8万人，到2021年争取技能人才占比达到25%，高技能人才占比达到35%。

目前昌吉市共有各类职业培训机构44

社区防疫



2月15日，上海市黄浦区五里桥街道瞿南居民区青年社工高雅（左）和张轶晨在菜市场内帮助社区居民购买蔬菜。

在防控疫情的工作中，上海市黄浦区五里桥街道从社工到物业公司员工，坚持疫情防控和生活保障两手抓，在防疫同时为居民提供服务。

新华社记者 方喆 摄

这些教师到生产一线当起了工人

——抗击疫情平度技师学院支援企业生产记

“作为全市唯一一所高职学校，我们的责任和使命就是为企业培养技术工人和技能人才，在抗击疫情过程中能贡献学院的力量，支援企业复工复产，义不容辞。大家的积极性踊跃让我很感动。”孙剑说。

副院长李波在谈起后勤保障时告诉记者，“为了不给市里增加负担，我们主动提出，学校派出的所有志愿者由学校统一负责接送、提供食宿等后勤保障。”

准备酒精等消毒物资，召回学院食堂厨师负责做饭，腾出专门房间提供住宿，派出专门教师负责人员心理疏导……一件件让让大家暖心的事，更坚定了三支志愿者小队的信心。

教师李妮的父亲身患疾病，两年前做过手术后一直在家静养，身体免疫力原本就比较差。“当父亲知道学院召集志愿者这件事后，他强烈支持我去，姐姐也积极支持，告诉我父亲由她来照顾，让我安心支援企业生产。”家人的理解与鼓励让李妮没有了顾虑，她在第一时间报了名。

招募令发出后，孙剑手机的消息提示音就没有停过，短短30分钟就有207名教职工踊跃报名。经过筛选，第一批13人的志愿者当日选定。

平度市技师学院基础教育部语文老师李凯菲也参加了支援行动，而在前不久，她的姐姐作为一名医生就向单位递交了到一线工作的请战书。姐妹齐上阵，在不同的战线为抗击疫情奉献着自己的力量。“虽然父母有些担心，但他们还是支持我们的选择。”

一个个感动的瞬间，一句句坚定的话语，平度技师学院教职工用行动践行着技师人应有的担当。

订单量大、时间急，此次的生产任务非常重。“随着疫情形势不断发展，大家在不断重视的同时心中不可避免地产生了一些忧虑，用人之时出现这种情况让我们非常着急。”青岛百胜医疗卫生用品有限公司管理部部长周媛告诉记者，经过平度市委市政府协调组织，在企业汇报后的第二天就召集了部分志愿者来到公司帮助生产，真正解决了企业生产人员短缺的难题。

由于产品生产对工作人员手的灵活性和视力要求比较高，通过现场筛选，当天去的志

愿者只留下了一部分。“志愿者们主要从事医用护目镜等产品的组装，平度市技师学院的老师年轻、素质高，所以我们留下不少人，他们通过简单的培训很快就熟悉了工作流程，第一天个人产量就达到了近600副。”周媛说。

不仅是年轻、有干劲，技师学院的志愿者们一个小举措更让企业十分感动。“技师学院的老师计划分三批来我们企业支援生产，但是每一批完成后他们不是全部回去，而是会留下2到3人带队，负责对下一批志愿者进行培训交接，这样我们就不用再派员工进行培训，极大节省了企业的人力资源和时间。”周媛告诉记者。

“他们都是好样的，为他们点赞！”当平度市技师学院最后一批志愿者结束最后一天的工作，青岛百胜医疗卫生用品有限公司的全体员工忍不住对这群年轻骨干教师竖起了大拇指。至今他们已经为这个企业派了3批志愿者共31人，他们在接受记者采访时说：“有需要，召必回！”

如何为学子撑起防疫保护网？

当前，广大学子面临着若干问题：什么时候返校？“停课不停学”怎么学？找工作怎么办？……记者了解到，我国对学校开学、学习安排、高校毕业生就业等方面工作已经做了相应准备。

特殊学期何时开学

这个特殊的学期学子何时可以返校？教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰给出三条原则——错峰、错区域、错层次。

所谓错峰，就是同一个地区的学校错开时间开学。错区域，即疫情严重地区和其他地区错开开学时间。错层次，则是指有人员跨省流动的大学，包括高职高专、中专和人员基本在属地范围内的中小学错开时间开学。

高校以及职业学校的学生来自全国各地，校园疫情防控工作更为艰巨。对来自不同地区的学生，教育部要求高校采取不同措施：来自疫情严重地区的、和确诊病人有过接触的、有咳嗽发烧症状的同学，可能要进行单独隔离；其他不需要单独隔离的同学，要每天测量体温，随时关注身体状况变化。

同时，要确保开学返校过程安全、有序、错峰。王登峰表示，从武汉及湖北地区到外地上学的同学，返校时间要首先遵循当地对人员流动的管制和要求。从其他地方到武汉去上学的同学也是同样，在武汉地区还没有解除人员流动管控时，也不能过去。

“停课不停学”宅家怎么学

当前，各地利用“互联网+教育”，实现“停课不停教、停课不停学”。

教育部整合优质教学资源，于2月17日正式开通国家中小学网络云平台，免费供各地自主选择使用。

在家学习，大学生也不能缺席。教育部高等教育司司长吴岩介绍，教育部面向全国所有高校免费开放22个线上课程平台2.4万门课程，覆盖本科所有12个学科门类和专科高职18个专业大类。

课程提供的形式上，提供包括慕课、spoc、虚拟仿真实验课等多种形式的课程；在内容上，有通识课、公共基础课、专业课、理论课、虚拟仿真课等。在管理上实行“四把关”，平台把关，学校把关，教职委把关、高教司把关。

待在家里盯着屏幕学，怎么保护视力？近日，教育部、工信部联合发出通知，要求对小学低年级上网学习不作统一硬性要求，由家长和学生自愿选择，对其他学段学生作出限时限量的具体规定，避免学生网上学习时间过长，保护学生视力。

高考、毕业生就业怎么办

随着疫情持续发展，高考生、大学毕业生等处于特殊阶段的学生诉求备受社会关注。

将于6月份举行的高考会不会受到影响延期？对此，教育部高校学生司司长王辉说，当前距离高考还有将近四个月的时间。“我们将密切关注疫情的发展变化情况，会同相关部门和各地及时评估疫情对组织考试可能产生的影响，审慎研究制定今年高考的具体实施方案。”

今年应届高校毕业生有874万，同比增长40万。如何做好毕业生就业相关工作？王辉表示，教育部将采取加强网上就业服务、大力开拓就业渠道、着力强化重点帮扶、适当延长择业时间等举措。对离校时未落实工作单位的高校毕业生可按规定将户口、档案在学校保留两年，待落实工作单位后再及时办理就业手续。

（于忠宁）

助力企业开展线上技能素质培训

无锡职工教育开启“互联网+抗‘疫’新模式”

本报讯（记者王伟）江苏省无锡市总工会针对疫情防控期间职工教育培训面临的困境，以“互联网+”培训为载体，重点推进企业网上大学、教育普惠平台等互联网培训项目，主动适应新形势，助力企业积极开展线上技能素质培训。

打破传统培训的工学矛盾、时间地域限制，满足企业各岗位人员培训及学习需求，是企业网上大学的一大特色。眼下，虽然已有许多企业复工，但对于人员集中、空间相对封闭的线下培训来说，仍是一大阻碍。为不让疫情影响到企业培训质量，无锡市总工会发挥在线教育培训优势，以企业网上大学为重点，积极组织企业开展线上培训。企业网上大学现有116部课程供企业自主选择，涵盖职业技能、安全生产等多个门类，满足企业不同需求。企业也可根据自身实际情况，自主建设专属课程，让职工足不出户，尽享培训资源。

据悉，整个春节期间，企业网上大学平台在线学习达到27564人次。近期，已有73家企业引入并建设企业网上大学，覆盖职工55896名，为疫情重创下的工会教育培训输送了新动能。

与此同时，作为工会会员普惠服务与职工教育相结合的一个平台——无锡工会会员教育普惠平台，在今年春节假期里，也让广大职工“学有所得”，并“让学习轻松一点”。

“疫情蔓延、复工延迟，在家闭关的日子无所事事，感觉在挥霍时间，好在有教育普惠平台，为无聊的假期增添了一丝乐趣。用手机就可以登录，学习课程可以得积分，在丰富自己的同时还能兑换礼品，很不错。”无锡怡庭物业的陈女士说，这些天，她得到的积分可兑换百元礼品。

教育普惠平台为广大会员提供涵盖职业素质培训、职业技能培训等7大类别、30个细化项目课程近740部，通过积分奖励，将学习和福利相结合，吸引广大职工参与。春节假期中，在普惠平台上学习的人次有69908人。

无锡市总工会有关负责人介绍，他们还将利用互联网在线教室上课工具——AI智能教室，开启职工培训的“互联网+”智慧管理，建立智能录播支持系统，形成线上教育与线下实体的融合，有效激发广大职工的学习热情。